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Argument 

Lucrarea de faţă este o încercare de definire şi pre-
zentare a tăcerii, a ipostazelor şi semnificaţiilor, precum şi a 
unor modele de dialog nonverbal. Ele reprezintă faţete  
ale definirii identităţii fiinţei umane din toate timpurile şi  
de pe toate meridianele şi definesc „spiritul timpului” şi al  
unui spaţiu, „spiritul locului”, prin care înţelegem climatul 
intelectual, cultural, etico-moral şi politic al unei epoci, 
conştiinţa şi mentalitatea colectivă care definesc relaţiile 
afectiv-conflictuale de formare a opiniei colective. Este 
vorba, până la urmă, de filosofia care domină comunitatea, 
raportată la o realitate factuală, cu deosebire la eşecurile 
înregistrate în relaţiile interumane pe plan etico-moral şi nu 
numai. 

Studierea tăcerii, ca obiectiv şi valoare culturală, în 
toate ipostazele, semnificaţiile, contextele şi determinările 
sale ne indică, aşadar, spaţiul social-istoric al ideaticii 
existenţial-filosofice care oglindeşte un model identitar, o 
dimensiune simbolică a identităţii, reconstituind o lume a 
spaţiului şi a raporturilor omului cu acesta, o lume care  
se reconstruieşte continuu, fiecare epocă definindu-se ca 
epocă a depăşirii, a devenirii. 

Ipostazele tăcerii sunt determinate de o multitudine de 
evenimente, stări, circumstanţe. Folosită inteligent, cu ri-
goare, adaptată la împrejurare şi la momentul oportun, 
tăcerea poate căpăta conotaţii filosofice, psihologice, morale 
şi juridice, de argument juridic. 
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De-a lungul timpului, tăcerea s-a impus ca o formă de 
manifestare a înţelepciunii, îmbogăţind cultura cu maxime, 
cugetări, dictoane, cu o întreagă încărcătură paremiologică 
ce operează în trei registre: real, simbolic şi imaginar, în care 
simbolicul indică apartenenţa la o comunitate şi teritoriu, ca 
elemente identitare, iar imaginarul induce, de regulă, relaţia 
cu socialul, cu propria istorie, cu tradiţiile, cu celălalt. De 
aceea, fiecare manifestare a tăcerii se impune a fi percepută 
raportată la semnificaţie şi scop, dat fiind multipotenţiali-
tatea interpretărilor. 

Tăcerea – pandantul vorbirii – percepută ca o linişte 
desăvârşită, lipsită de orice sonoritate, nu există. Dim-
potrivă, intervine o multitudine de percepţii, ca rezultat al 
acţionării celor cinci simţuri, ca şi al imaginaţiei, raportate la 
obiectul tăcerii. Ascultăm un concert, vizionăm o pânză sau 
un obiect de artă, urmărim un balet sau citim o carte, 
intrăm într-un alt univers. În mintea, imaginaţia şi sufletele 
noastre intervin trăiri de bogăţie spirituală şi cu intensităţi 
puternice, trăiri care ne poartă în alte lumi, a armoniei şi 
frumosului, a spiritualului şi simbolurilor, a transcenden-
talului.  

Aparent totul este tăcere. Până şi tăcerea naturii, 
percepută ca o linişte desăvârşită. Şi totuşi, natura nu tace 
niciodată, ea ne vorbeşte: prin clipocitul apei şi foşnetul 
frunzei, prin dialogul mut dintre plante şi om, prin înnoirea 
sa ciclică, prin schimbarea peisajului la deplasarea 
Pământului în jurul Soarelui. Ce să mai spunem despre 
„lumea tăcerii”, a peştilor, o lume, în fond, extrem de 
gălăgioasă. Prin urmare, tăcerea nu tace niciodată… 

Ecartul tăcerii este impresionant, iar descifrarea sa 
presupune evaluare, adică spirit critic, întrebare, îndoială, 
logică, raţionalitate. 
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Tăcerea este o valoare potenţial filosofică, 
meditativ-reflexivă, raţională, şi face, din acest punct de 
vedere, obiectul cercetării epistemologice, ca şi al destinului 
uman de după moarte, al escatologiei. 

Este, de asemenea, o valoare etico-morală şi cultică, 
făcând obiectul cercetării axiologice. După cum este şi o 
valoare socială, uneori mistică, dar şi ludică, artistică etc., ce 
acţionează – formalizându-se conotativ – în funcţie de 
împrejurările date. 

Bazată pe valorile fundamentale ale umanităţii, pe 
justiţie, dreptate şi adevăr, tăcerea se poate constitui 
într-un mijloc benefic de influenţare a mentalităţilor, com-
portamentelor şi conştiinţelor. Sub acest aspect ar fi inte-
resant un studiu comparativ al tăcerii umane versus tăcerea 
naturii, tăcerea celorlalte specii, tăcerea cultică etc. Oare în 
favoarea cui ar lucra talerele balanţei, a înţelepciunii, a zeiţei 
Minerva? 

Tăcerea a trezit interesul celor mai mari figuri ale cul-
turii încă de la primele începuturi, interes manifestat deo-
potrivă de înţelepciunea populară, cu specială privire la 
mediul rural. 

Dacă intelectualitatea a fost preocupată de elaborarea 
de citate, maxime şi cugetări, înţelepciunea populară a 
utilizat (de obicei fără să ştie) toate genurile literare, cu 
precădere o întinsă paremiologie, surprinzând prin bogăţia 
imaginaţiei sale. 

Lumea face o incursiune demiurgică, în inteligenţa cos-
mică, de la care se revendică inteligenţa cultică, sub forma 
pildelor şi versetelor biblice, ca şi a celor zece porunci ale 
Decalogului, din care se desprind, surprinzător, după cum 
vom vedea, pentru cercetarea juridică şi ştiinţa dreptului, o 
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multitudine de artefacte ce fac obiectul dreptului pozitiv 
contemporan sub toate aspectele. 

Se demonstrează astfel evoluţia tranzienţei (a trecerii), a 
transcunoaşterii, cu aplicare la ştiinţa dreptului, beneficiară 
a privilegiului de a fi prima şi singura ştiinţă care a preluat 
întreaga încărcătură originară, arhetipală cultică-juridică, cu 
sensul şi finalităţile iniţiale. De unde decurge, după părerea 
noastră, datoria aprofundării cercetării juridice – pe fondul 
hermeneuticii, al interpretării textelor cultice vechi – în sens 
invers, în ideea cunoaşterii originii, izvorului, sursei, sco-
pului şi finalităţii dreptului, în ideea de a pătrunde supra-
sensibilul, subtilul, abstractul, metacunoaşterea acelui 
dincolo de ştiinţa juridică. 

În elaborarea acestei cărţi, concepută iniţial ca articol, 
am întâmpinat dificultăţi, mai ales cât priveşte organizarea 
materialului, datorită spectrului impresionant al tăcerii, un 
fel de puzzle extrem de greu de potrivit după criterii clasice. 
De asemenea, datorită circumstanţelor declanşatoare ale 
tăcerii, care privesc toate dimensiunile existenţialului uman 
şi social, în conformitate cu logica vieţii. 

Suntem conştienţi de faptul că prezentul elogiu adus 
tăcerii este departe de rolul pe care acest concept îl joacă în 
viaţa oamenilor, în toate dimensiunile existenţialului uman 
şi social. 

Lucrarea se adresează oricărei persoane preocupate de 
cultura tăcerii, de a şti când, cum şi în ce împrejurări să 
folosească tăcerea, să-i redea semnificaţiile potrivite; ori-
cărei persoane preocupate de modelarea sa comporta-
mentală. 


